

SZABOLCS

(Telefonsz. az Interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Március 15-én.

Természetet ébresztő, tavaszt hirdető fuvalom háromszínű zászlókat lengtet a házakon.

Örömmünnepet ül ma a magyar nemzet. Olyan örömmünnepet, amelynek emléke élni fog a föld színén addig, amíg a magyar név el nem omlik a történetében, — fönnen dobogó szívvel hisszük tehát, hogy örökkön-örökké!

Visszaidézzük emlékünkből március 15-nek jelentőségét.

Itjak, amit nagyapáitoktól hallottatok e napról beszélni, ne gondoljátok, hogy az mesemondás volt.

Férfiak, asszonyok, kik gyűrődött lapokból olvastok felőle, ne higgyétek, hogy azok költemények.

Öregek — ha még vagytok — hősök, vitézek! azt az érzést, amely a melletekre tűzött első nemzeti színű kórkárda alatt szíveteket megdobogtatta el tudjátok-e még mondani? 1848. márciusán valami láthatatlan csillag repült át közel a földhöz. Amerre elvonult, az országok népei megmozdultak. Ahol aludtak, ott felébredtek, akik ébren voltak: fegyvert ragadtak. A rabláncok szakadozni, a trónok inogni kezdtek.

A nép, az ébredő oroszán meg-

rázkódott s riadó hangját visszaharsogták a bércek, visszabúgták az erdők, a rónákon végigsüvöltött a fergeteg s magával ragadott aggot és ifjút, nőt és gyermeket. Hegyen-völgyön végig hömpölygött a riadó:

„Talpra magyar, hi a haza!”

A szabadság szent tüze gyúlt ki az oltárokon s minden honfisziv egy oltárrá változott s előtte égre emelt kezekkel milliók esküvének:

„Esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk!”

Az egy anyának gyermekei egymásra ismertek, testvérekké lőnek. A nemesség keblére ölelte a jobbagyot.

Az elfojtott szó hangossá változott. A békóba vert betű, mint a ketrecéből kiszabadult sas, bátran, szabadon és magasan röpködött.

Szabadság, egyenlőség, testvériség! E hármasszent jelszó ragyogott az égen, mint sötét borulat után az engesztelő szivárvány.

De nem szükséges részleteznem a jelentőségét ennek a napnak, hiszen mindenkinek tudnia kell azt, mint a mindennapi imádságot. Én csak arra akarok rámutatni, hogy milyen csekélység az, amely az akkori lelkesedésből megma-

radt, hogy annak a szabadröpülő sasnak, mind ki vannak tépve a tollai.

Az a tűz, mely akkor országokat lángba borított, mert csak pislogó mécs egy sötét üregben.

Az a lelkesedés, mely akkor vihar-ként tombolt, most csak egy reménykedő sóhajtás.

Az áldozatkészség, mely akkor vért és vagyont önként rakott a haza oltárára, most alacsony önzéssé változott, mely a hazától várja meg sem érdemelt jutalmát.

És azoknak az unokái, akik akkor összetörték a vasképeket, most önként veszik fel azokat újra, ha azok megvannak aranyozva.

Azt az éltető napsugarat, mely akkor mindent melegséggel, ragyogással árasztott el, most sötét fojtó köd takarja.

Csak az emlékezet maradt meg tisztán, mely ezen a napon áttör a ködön.

Polgártársak! ennek az emlékezetnek a ködön áttört szelid világításánál ne a letarolt, megsárgult világnak a pusztulását nézzük, csak az emlékezetnek azt a lombos fáját lássuk, melynek illatos sátra alá áhitattal és reménnyel gyülekezünk össze e napon.

Ennek a fának a magva 1848. rám-

T Á R C A.**Tudjátok-e még!**

*Előtör az élet, az ifju, örök.
Nyomában szép lassan megmozdul a rög.
Rügy fakad a fákon. Bimbózik az ág.
Derült és mosolygó az egész világ.*

*A légből napsugár. Virág a mezőn.
Erdőben madárdal. Szellő a tetőn.
Néma, csendes árny kél, ha az est leszáll,
Sejtelmes vágyakat kelt az esthomály.*

*Hej! akkor is úgy volt! tudjátok-e még?
A szivben egy örök, közös ábránd élt!
Ábrándból való lett, szép, boldog való,
És szép lett az élet, tiszta, ragyogó.*

*Mint egy röpke fénycsík, mint egy villanás,
Törtettél át rajtunk dicső szabadság!
Fényes nappá tetted éltünk hajnalát,
Gyújtál a lelkünkben tüzes fényugárt.*

*Tanításod nyomán egy lett úr, szolga,
A pór számára is zöldült a rósa.
A zsarnok láncait szétzúzta a hit,
Mit ragyogó fényed a lelkekbe vitt.*

*És bár ezek vére bőven hullt érted,
Bár milliók imái esengve kértek,
Hogy maradj közöttünk és légy a miénk,
Légy te fénylő csillag e nemzet égén.*

*Elmentél! elűzött a visszavonás,
Megtörte az erőt, hozott csalódást.
Az eszmét háttérbe toltta az érdek,
A szent cél helyére önös cél lépett.*

*Beborult az égből, jött a zivatar,
Olyanok lettünk mint a száraz avar.
Fényes napok után sötét fellegek
Borították be a tündöklő eget.*

*Itt hagytál! de szikrád itt él a szivben,
Nem ojtja ki onnan soha semmi sem.
Érkezésed várjuk, tettehívó szódd,
S, hogy bontsd ki még egyszer azt a lobogót!*

*De, ha egyszer eljössz és, ha tettehívó,
Fellöbög e szikra tettehívó kél a sziv;
Megduzzad a kebel, megfeszül a kar,
S a mi soha nem volt: egy lesz a magyar!*

Budapest, 1909. márc. 15.

Görgey István.

Történet.

A vonat robogott tovább, keresztül a sötétben és Jármi nézte a fülke ablaka előtt elröppenő szikrákat. A nyitott ablakon beáradt a frissen kaszált fűnek az illata, s rá nehezkedett a lelkére. Menekült. Attól, kit legjobban szeretett a világon, kiért éltét adta volna, ki istene volt — és megcsalta. Átkozta magát, hogy vak volt, hogy másnak kellett felvilágosítani, hogy megcsalja az asszony, egy senkivel, valami vándorló festővel, kinek nagy hullámos haján kívül, egyebe sincs a világon. De hogy sejtette volna?! Az asszony olyan volt, mint szerelmök elején ragaszkodó, szerelmet mutató, s ki nem tudott volna hinni annak a két hófehér karnak, annak a bódító aranyzóka hajnak.

Nem is tudta mi a célja, hol fog megállapodni, csak menekülni akart messze, messze, hol tán becsületes emberek is élnek, s ahol a hűség nem kacagni való ósdi fogalom.

A vonat robogott tovább . . .

Kiszált. Egy kis német városkába, érkezett, hol az emberek arca oly mosolygó, a férfiak mind kövérek, s a nőknek lenyűnő a haja. Talán ez lesz a becsületes országa. Ugy gondolta, hogy itt fog megtelepedni, s itt

Párisi bevásárlási utamból visszatérve kérem a n. é. közönséget a felhalmozott

tavaszi ujdonságok megtekintésére

Eisler Karoly cipő-, kalap-, rövid- és divatáru kereskedő **Nyiregyházán.** **Telefon 114.**

Lapunk kapható: Kiss T. Emma, Hirschler Mór és Rotaridesz Istvánné főzsdájében. Mai számunk 8 oldalra terjed.

cius idusán hullott le az égből a felszabadult, termékeny magyar földre és csatákban küzdő hősök és bitón halt vértanuk meleg vérével öntözve buján kisarjadzott, — azóta is minden évben új hajtásokat ereszt — s minél tovább, tovább tűnnek az esztendő, az emlékezet fája annál terebélyesebbé válik s annál többeket vonz maga köré.

Virulj te szent fa! kegyeletnek fája!
Öntözzessük, ápolgassuk ezt az emléket, nagyon nagy szüksége van reá ennek a szegény hazának, hogy fiai szivéből ki ne vesszen a kegyelet, el ne muljék az emlékezet azokra a nagyokra, kik éltüket, vérüket áldozták a hazáért. — Nagyon nagy szükség van rá, hogy dicső példájuk bátorítsa a csüggedőket, erősítse az ingadozókat és felkorbácsolja a meghunyászkodókat.

Juttassa eszünkbe, hogy a szabadság nem kendőzött női arc, melyre fátyolt borítani tanácsos, nem árucikk, melyre alkudni lehet és nem pusztító láng, a melyet oltani kell, hanem oltáron égő tűz, melyet élesíteni, — kincs, melyet őrizni és ideálkép, melyet imádni kell.

Mondjuk el a költővel:

■ nagy napon szivemből azt kívánom.
Hogy ne legyen üres szó ez a három:
— Mig a magyarban lélek lángja ég —
Haza, szabadság és testvériség!

Magyarország népe, aki barázdát hasítasz ezen a szent földön, amit hazának nevezünk s nyári meleg szellőben ringó arany kalászból azt az imádságba foglalt mindennapi kenyeret rakod a nemzet asztalára.

Iparosok, akik felgyürt ingujjaitok alatt duzzadó izmaitokkal, verejtékes homlokaitokkal, kérges tenyereitekkel alkotjátok azokat az iparcikkeket, a melyek a szegénynek szükségét, a módosnak kényelmét, a haza ékességét képezik.

Ti, akik a hitnek, a tudománynak, a nevelésnek, az igazságnak, a közügynek szolgáltok.

Írók, művészek, kik lelkiünket a

nemzeti ideálok megismerésére fel-emelitek.

Katonák, kik a haza védelmére fegyverben álltok.

Magyar anyák, szépséges hajadon leányzók, kik a polgári kötelesség teljesítésében elfáradt családapának, törekvő ifju férfiaknak lelkét felvidítjátok, homlokaikról a gondok fellegét lecsokoljátok s akik a hazának új lelkes nemzedéket neveltek.

Es ti ifjak, hazám virágai, nemzetem reménységei, őseink szent hagyományainak és ábrándjainak letéteményesei, küzdelmeik folytatói — *öltsetek ünnepi köntöst ezen a napon, élésszéték az oltári szent lángot, mely 1848 március 15-én lobbant fel, ne hagyjátok azt kialudni!* A munka még nincs bevégezve, vegye ki részét mindenki belőle, hogy amit apáink 61 esztendő előtt március idusán álmodtak, ne maradjon álom, hanem legyen testetöltő valóság: a szabad, független, boldog Magyarország!

Asmadai.

A „Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület” földbirtokokra és Nyiregyháza város főbb forgalmi vonalain fekvő, szilárd anyagból épült lakóházakra

törlesztéses kölcsönöket

ad 15-től 65 évig terjedő időre a legjutányosabb feltételek mellett.

Részletes felvilágosítással bármikor készséggel szolgálunk.

A „Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület” igazgatósága.

marad sokáig, nagyon sokáig, talán örökre. Még meg nem gyógyul.

Lakást kapott egy fűszerkereskedő házában, egy kis tiszta, fehér fulu szobát, melynek falán vadász jelenetek s egy sörös hordón ülő Bachus volt. A szekrény tetején egy-pár befosztós üveg, s tiszta, békés, kisvárosi német nyugalom az egész lakásban.

A kereskedő lányát Grethennek hívták s neki is lenszinü volt a haja, a szeme pedig nyílt, becsületos kék szem volt, ami egyedüli szép ezeken a német lányokon. Grethen látta, hogy a férfinak nagy bánata van, vonzódott hozzá, s az pedig egy jóságos angyalt látott a lányban. Megbarátkoztak. S a napok teltek csendben, emóciók nélkül. Estefelé, mikor elhangzott az est harangszó, kiültek a kertbe. Akkor nyíltak a rózsák, az illatos vérpiros rózsák. A férfi hallgatott, s a lány beszélt hozzá, lassan, köznapi dolgokról, hogy az apjának két napra Berlinbe kell utazni, s hoz neki fehér selyem ruhát, olyat, minő a szomszédék lányának van. S Jármí azon vette magát észre, hogy érdekelni kezdik ezek az üres beszélgetések, s valami melegséget érzett a szíve körül. Hetek múltán már bőko-

kokat mondott a lánynak, rossz, banális bőkokat, s örült, hogy a lány mennyire örül, mily boldog, hogy ő már nem szomorú. S őszre, mikor a kertben már csak a fehér őszi rózsák pompáztak, szerelmet vallott Grethennek. Meggyógyult. A lány pedig megrettenve elakart szaladni, de a férfi erős karokkal fogta át a karcsu derekát, s csókolta a lenszinü haját, meggyőződve arról, hogy más férfi ajka még nem érintette ezt a szent, sima koronát. Elhatározta, hogy feleségül veszi a lányt, látta hogy nem szép, tudta, hogy élete egyhangú lesz, de kárpótolva gondolta magát, azáltal, hogy esküdt tehetne arra, hogy ez a nő nem fogja meg esalni, hosszú haju, tehetségtelen festőkkel. Az apa, anya, boldog volt, midőn megkérte a lány kezét, Gerthen pedig sirt. A nász közelgett s ők minden este ott ültek a hervadó kertben. A fákról hullott a sárga levél s a harangszó is panaszosan szállt a légen.

S a lány beszélni kezdett. Elcsukló hangon, mint mikor a halálosbűnü gyón a pap előtt.

— Én nem leszek a maga felesége. Ne ugorjon fel, meg kell hallgatnia. Nem vinne

Március tizenöt.

II.

Örvendetes körülmény, hogy a lapunk legutóbbi számában felsorolt s március 15-ikének méltó megünneplésére vonatkozó igazságok, kellő visszhangra találtak a vidéken is. A jelek, beszerzett adatok ugyanis arra mutatnak, hogy az idei március tizenötödiki ünnep nem a megszokás, hanem a hazafias lelkesedés magasztos ünnepe lesz. Arra mutatnak a jelek, hogy sok olyan községben is, ahol eddig nem ünnepeltek, készülnék a háromszínű lobogó kibontásához.

Midőn e nemzet lelkesedéssel készül megünnepelni ama nevezetes márciusi nap évfordulóját, amikor a gondolat szárnyán röppent szét az egész országban, a művelt világon: *Talpra magyar!* be kell látnunk, hogy helyzetünk olyan válságos, miszerint e napon, e nap örvendetes eseményeinek felujtása mellett, igazolnunk kell, hogy nemzetünk még tud együttérezni, tud lelkesülni. — Bár e sorokat egyedül a közeli ünneplés sikerének emlékére akarjuk szentelni, lehetetlen rá nem mutatnunk olyan körülményekre, melyek megkeserítik ünneplésünk örömét, de értékét emelik ünneplésünk mozzanatainak.

Ne álltassuk egymást. Ne röptünk faldalmunkat a szóvirág cifraságába, hanem valljuk be, hogy nemzetünk nem használta ki azon előnyöket, melyeknek kivivásaért annyi ezren fultak a küzdelem vértengerébe. — Ma is érezzük a bécsi járszalag szorítását. Voltan és vannak közöttünk, akik az önérdeket és nem a családított nemzet érdekeit tartják szemük előtt. — Így aztán nem csoda, ha csupán képmutasásként ismétlik: *Rabok tovább nem leszünk!* Szomorú dolgok ezek, melyek megkeserítik ünneplésünk örömét. Szomorú dolgok, melyek megbénítják a jóakarát tevékenységét.

Nem elég, hogy az igazi, a tiszta függetlenségi eszme csak eszköz sokaknak szájában, hogy általa céljukat elérjék, hanem a külhatalmakhoz való viszonyunk is oly zilált, miszerint nagyon elérkezett az idő, hogy a márciusi ünneplésünk kifejezze együttérzésünk törhetlen voltát. Jöhet idő, amikor nemzetünk sziklát képez az ellenséges hadak áradatában. Mindez arra int, hogy saját becsületünket értékeljük, a világ előtt beigazoljuk.

De félre a sötét gondolatokkal. Legyen a közlő március tizenöt az 1848. évi márciusi események emlékének szentelve, hogy nemzetünk tanuljon hazafiságot, azoktól, akiknek lelkesítő beszéde, tántoríthatatlan honszerelme, rettenthetetlen bátorsága hőssé

rá a lelkiismeret, hogy oltárelé lépjek magával ily bűn tudatában. Gyónok magának nagy, megcsábíthatatlan bünt. Két évvel történt ezelőtt. Akkor is ősz volt, a levelek akkor is hulltak s akkor is sirt a harang. Egy festő jött hozzánk Műnhenből, egy hullámos haju szép férfi. Nem sokáig volt itt nálunk, de én szerelmes lettem belé, imádtam benne az alkoholót, a művészt. Most, hogy vissza emlékszek rá, higgadt józan szívvvel, úgy találom, nem volt rajta semmi művészi, de ő beszélt először velem. Hittem neki, az övé lettem . . . Aztán elhagyott . . . Ezért nem lehetek én a magáé soha.

A férfi tenyerébe hajtá a fejét és sirt sokáig. A lány nem merte háborgatni, ült mellette, míg annak ki nem fogytak könnyei.

Grethen — szólta a férfi reszkető hangon — én a becsületért vándorutra keltem, s vándorlásom nem tartott sokáig. Elérkeztem ide, s azt hittem, hogy magában megeltem az élő Tisztaságot. Csalódtam Gerthen, de nem haragszom magára. Az első, kit ép úgy szerettem mint magát az is megcsalt, az is festővel, egy nágyhaju gazem-

Ujdonságok! ruhadiszek, keztyük, legyezők, gase szövetek, aranydiszek, művirágok. A legjobb minőségű sárcipők óriási választékban kaphatók

KOHNIGNÁTZ
női férfi divat és rövidáru üzletében.
Telefon 129. Telefon 129.

avatta azokat, akik megértették: *Talpra magyar hí a haza!*

Most is szólit, most is hí a haza, mert elvhu, jó hazafiakra van szüksége, hogy az önzetlenség legyverével harcoljanak nemzetünk boldogságaiért. Ezt értsék meg azok, akik tolmácsolni fogják ünneplésünk jelentőségét. Ezt értsék meg azok, akik ismételnél fogják: *Rabok tovább nem leszünk!* De értsék meg azok is, akik a szorongatott hazát elhagyák, idegenbe vándoroltak akkor, amikor e hazának minden fiára nagy szüksége van.

Jer magasztos ünnepe szabadságunk kivívásának. Jer elevenisd fel közöttünk előttünk ama dicsők, ama halhatatlanok példáját, akik életüket kockáztatták a márciusi eszmék, a szabadság, egyenlőség, testvériség eszméinek megvalósításáért. Jer, buzdíts, lelkesíts, hogy lelkesedésünk hullámverése nyeljen el minden önzést, mely békót rak a valódi honfiai éretnyek gyakorlására.

Ünnepeljünk igaz lelkesedéssel az elmondandó igazságokat ne feledjük soha. A nemzet válságos helyzete, a bizonytalan jövő eshetőségei, nem ünnepnap fellobbanást, hanem a hazafias eszméknek soha el nem feledését kívánják. Ünnepeljünk egyetértéssel, hasonlóval ahhoz, mint aminő a halhatlan *Kossuth* szavaira győzhetlennek mutatta nemzetünket. Igen, győzhetlennek egészen addig, míg az árulás el nem ejtette a legszentebb ügyet.

Ünnepeljünk és ismételjük: *Esküszünk, rabok tovább nem leszünk...*

Fehér angora

boát, muffot

meglepő szépen tisztít

Gabulya Mihály

kelmefestő-, vegyi-ruhatisztító- és plissirozó-intézete Nyiregyházán, Pazonyi-u. 13. Trinyi-szálló udvar.

Apró rovasok.

A Swärdström-hangverseny.

Van nekünk egy gyönyörűség, aranykeretes szemüvegünk. Talán még az aranya berrel. Az francia volt, Meissoniernek hívták. — Ő volt — sikoltá a lány s össze-rogyott.

Jármí mogvult rendülve, bevitte a házba az elalélt leányt s rohant ki a lakásból, hol egy fáradtsággal épített álma romba dőlt. Átkozta az életét, s megátkozta azt, ki fel-dulta a boldogságát most már másodsor, kiról azt hitte arra van teremve, hogy meg-keserítse életét. S amint rohant végig a vá-roszon, elérkezett a város szélén lévő folyó-hoz. A fekete víz, ásitott rá, s lassan mor-molt valamit. Értem — kiáltá Jármí — s belévetette magát a sötét hideg vízbe.

A parton nagy lótas-futás támadt, s egy ember ledobta magáról ruháit, a fuldokló után ugrott. Az küzdött megmentőjével, félig már a halál karjaiban volt, s nem akart visszakerülni, ebbe a nyomorult világba. De a bátor megmentő, erős karokkal vitte a part felé.

Mikor feleszmélt, első szava az volt, hogy ki mentette meg.

„Egy ur, aki most érkezett ide. Meissoniernek hívják.” Mondotta az egyik paraszt.

Lukács Gyula.

is kövekkel, ritka, ékes, csillogós drágakövekkel kirakva.

Büvös egy szemüveg, nemcsak arra nézve aki használja, hanem azzal szemben is. Ha viseljük, néharitkán, nemcsak hogy mi látunk, hallunk, érzünk és főleg mi érzünk véle fölötte igen nagyon magas pontról alá-felé, hanem ezt a mi nagyon magasan elhelyezkedett szemlélő és műérző pontunkat és voltunkat is mérhetetlenül hatványozva mutatja a tekintetes világ előtt az ilyenkor hiven és nagy méltósággal viselt, gyönyörű szemüveg.

Boldogok vagyunk a mi szemüvegünkben és boldogan viseljük és féltékenyen őrizzük annak büvös hatását, zárkózott, nagy, felsőbbes idegenkedését mindentől, ami azon a két kis ovális karikán a világ óriás voltának miatta kívül szorult: fölösleges mind-daz, bizony és kicsinyes, alantas, közönséges dolog, mert külföldben, beférne a mi szemüvegünkbe.

Amiben helye van minden jónak s szépségnek, amin keresztül látva pirosabbak lesznek a pipacsok — elpirulnak a boldogságtól — fehérebb a japán cseresznyevirága, csodásabb alaku az orchidea, fényesebbek az év ezredes napok, s üdébbek talán a hajnali szellők is. Rájuk villant a mi nagy, eszményi, csodás, ország-szerte híres-szemüvegünk.

Es érzük a megközelíthetlenségét, a kizárólagosságát, az egyedülvaló üdvözítő voltát, a feltétlen, megfellebbezhetetlen műzslését odáig, hogy utóvégül — nem mi használjuk már a szemüveget, hanem magunk vagyunk a magasságos szemüveg kedviért.

Furcsa ösvényeket járunk így azután és különleges kis eredményeket éret el vélünk az oltárra tett, bálványozott szemüveg. Ami valójában ugyan a mi magas műveltségünk, nagy, kiemelkedő kulturánk messzi világoló mértékoszlopa indult lenni, előbb-utóbb azonban, tulhajtva a kitűzött célon, ami nagyon is nagy műveltségbeli szegénységünk, üres majmolásunk, önállóságtalan, gyöngé, gyermekesü műérzésünk, műszeretünk megvilágítója válik belőle. Nem „forum” lesz, ahonnan diktálunk és ahol országos, komoly, nagy ügyeknek tárgyalása folyik, csak magasra helyezett, kivilágított, köznapi utca, ahonnan nagyon leri, a gyöngeségünk.

A főgimnázium estéje.

A helybeli evang. főgimnázium ifjusága pompásan sikerült estét rendezett március 6-án a városi színházban. Kellemes meglepetés volt mindjárt az első szám, az ifjusági zenekar hangversenye, nemcsak azért, mert a műsorban nem volt jelezve, de mivel az alapos készütség, a kifogástalan összjáték és hozzáértő vezetés úgyszólván művészi élvezet-hoz juttatta az est uri közönségét, A zenekart *Radó* tanár dirigálta és mind ő, mind az ifju művészek a közönség meleg elismerésében részesültek. A második szám már látványos is kellemes volt, amennyiben az ifjuság jó torqu választottjai egy hatalmas félkörben szálltak sikra a maguk és kiváló karnagyuk, *Santroch Alajos* dicsőségeért. Az énekszámot — Normann dalát — maga *Santroch* alkalmazta énekkarra s így nemesak mint oktató, de mint szerző is részol-gált a hatalmas tapsviharra. A kis szopránisták olyan lelkesen álltak a *Santroch* pártjára, hogy a hallgatóság mosolygott örömeiben. Ezután a főgimnázium büszkesége, *Guttman Sándor* zongorához ült és két darabot adott elő meglepő rutinnal, biztossággal és ami fő, hidegvérrel. Semmi lámpaláz, semmi izgatottság nem látszott rajta és istenadta, meg megszerezte képességein kívül éppen ezek a tulajdonságok azok, amelyek biztosítják művészi sikereit, ha az a terv, hogy nagynevű mestere nyomdokain haladjon. *Guttman* művészi produkciója után valóságos tavaszt hozott magával a színpad *Kellner Böske* urleány, aki igen bájosan *Jókai Mór* „A munkácsi

rab” című költeményét adta elő. Szép tisztán ejti ki a szavakat, ajkán szinte megszépül a magyar nyelv. A közönség természetesen sokáig tapsolta. Utána ismét *Guttman* következett *Liszt* Rapsodiájának bravuros előadásával. Az igazi azonban csak most jött: „*A heidelbergi diákélet*” II. felvonásának előadása. Ezen az előadáson látszott meg leginkább, mennyire féltékenyek a tanári kar és az ifjuság az intézet régi jó hírnevére. A nagy szereptudás és az összes szereplőket jellemző buzgalom, jóízlés, szóval az egész előadás csak növelte az intézet jó nevét. *Leffler* bácsi is meg lehet elégedve a társulatával. Annyi természetes hangot hallott az ember, hogy itt-ott el is felejtette, hogy műkedvelőkkel van dolga. Különösen kedves és ott-honos volt *Ruzsonyi* Kató Katica szerepében. Annyi bájjal és finomsággal játsza meg *Katicza*, különben is érdekes és rokonszenves szerepét, hogy az ifjuság méltán büszke lehetett választottjára. A két asszony szerepet *Lórencz Margit* és *Oláh Gizi* játszották s bizony rajtuk sem látszott meg a műkedvelő, sőt többet produkáltak kis szerepükben, mint igen sok hivatásos színész. A közönség éppen ezért különös figyelemben részesítette a női szereplőket.

A férfi-szereplők közül ügyesebbek: *Porubszky* András, *Murányi* Kálmán, *Kastal* László, *Lórencz* Béla, *Schönfeld* Péter, *Pivnyik* Gyula, *Pollák* László, *Zitás* Bertalan, *Kovács* Dezső, *Bartha* Tamás, *Oláh* György. *Bozán* Jenő, *Havas* Andor, *Hoffmann* Pál főmimnáziumi ifjak a két felsőbb osztályból. A sugólyukban *Pataky* Béla ült és az előadástól következtetve jól végezte a dolgát. Az est rendezésében bizonyára fásasztó, de annál sikeresebb szerep jutott *Kozák* István tanárnak. A kilencz óra után végződött előadásról a közönség robogó kocsikon a Nagykorona díszetmébe vonult, ahol hajnalig tartott a jelenvoltaknak bizonyára feledhetetlen, kedves mulatság, mely szintén méltó volt ahhoz az intézethez, melyet *Beffler* Samu igazgató olyan nagy szeretettel, olyan nagy hozzáértéssel vezet!

Telefon 93.

Kályha fűtésre a legjobb barnaszén mázsánként pontosan kimérve, házhoz szállítva

2korona

és minden másfajta szenek jutányos áron.

I-ső rendü nagyváradi mész jutányos áron, kocsinként ár-engedménnyel kaphatók

Kohn Jeremiás

szén és mészraktárában,

Kállai-u 1. — Viz-u. 20.

A győri kiállítás utó hangjai.

Magyarországi Tudósító febr. 18-iki számából vettük át a következő sorokat.

Jelen számunkban folytatjuk a győri czipészipari kiállításon az ottani ipartestület bizottsága által kitüntetett jelesebb czipésmesterekről szóló ismertetést, mely szolgáljon számukra további buzdításul pályájukon, dolgozzanak azzal a buzgalommal és munkakedvvel a jövőben is, miként eddig, hadd szerezzenek maguknak érdemeket; szaktársaik előtt mint szép példa gyanánt lebegjen működésük munkálkodásuk, mely első sorban is a magyar ipart van hivatva megerősíteni; edzeni. És a mi agyonsanyargatott iparunk-

Csipke és Selyem valamint
Blousok és Ruhadiszek
! nagy választékban érkeztek!

S T E R N S Á N D O R
nri- és női divat, kézimunka üzletében Nyiregyházán,
Pazonyi-utca 2.

nak sok, igen sok kiváló, jeles katonára van szüksége, ha fejlődni, emelkedni akar.

Lakatos Lajos nyiregyházi cipész-mester a győri kiállításon arany és ezüst emlékéremmel lett kitüntetve, mely körülmény is élénken bizonyítja, hogy szakmájában elsőrendű, nagy szaktudású egyén. Született 1867-ben Ujfehértön, Szabolcsmegyében. Édes apja is cipész iparos volt és úgy lát-szik fiát is erre a pályára szánta. Lakatos Lajos négy realiskolát végzett, mely után elment cipészinasnak. mégpedig Nyiregyhá-zán tanulta ki a mesterségét. Mint segéd több helyütt foglalatzkodott, hogy ez által többet tanulhasson, ment hát jobb mestereknél dolgozni. Így Debrecenben id. Veidnernél, Miskolcson, Szatmárt, Budapesten és végül Bécsben, honnan 1890-ben lett szabadsá-golva, tehát 23 éves korában. Ezen helyeken különösen Budapesten és Bécsben valóban alkalmat nyílt elsőrendű szakképzettségre és gyakorlatra szert tenni. A katonaságnál eltöltött idő után önállósította magát, egy egész fiatal korában Nyiregyháza történt az önállósítás és azóta itt is működik, mint czi-pésziparos és cipőkereskedő törvényszéki bejegyzett cég. Lakatos Lajos hírneve nem terjeszkedik csupán Nyiregyháza, nem csak odahaza népszerű, ösmerik őt jól az ország-ban, sőt az országhatárain kívül is, amennyi-ben a közshadseregnek és a honvédségnek szerződéses bakkanes szállítója. E szerződés ez időszert 1911-év december haváig szól. Nagy műhelye igen ügyesen van ak-ként berendezve, hogy 3 segéddel és 3 tanulóval katonai lábbeli készítésre van szánva az egyik rész, azután polgári és katonai, raktári, finomabb munkára 4 segéd 2 tanuló szolgál és egy csomó külső munkása is van.

Lakatos Lajos fényes pályafutása a fent említettekben világosan kitűnik és az árány-lag fiatal, 42 éves mester előtt egy bizalom-teljes jövő áll. A munka, a tevékenység, a szorgalom mégis meghozza a maga szép gyü-mölcsét.

HIREK.

Bónis Menyhért.

A múlt hét keddjén helyezték örök nyu-galomra Nyiregyháza egyik közszeretben álló, derék polgárát, a tanítóság egyik kiváló büszkeségét, Bónis Menyhértet, a helybeli izr. elemi népiskola igazgató-tanítóját. Teme-tésén nagy részvéttel áldozott a kegyeletnek sok-sok megszorított ismerőse, barátja, rokonsága s a tanúgy emberei, akik talán leginkább tudják méltányolni azt a nagy veszteséget, mely Bónis Menyhért halálával városunkat érte. Bónis Menyhért 17 évig küzdött háladatlan pályáján, az utóbbi négy évben mint igazgató. Nyiregyházi működése előtt Tolcsván volt tanító 10 éven át. Eanyi idő a tanítói pályán a legedzettebb ténfit is megtöri. Bónist is elérte pályájából eredő szomorú végzete és már a múlt év nyarán képtelené tette őt a nehéz munkára. Hiába keresett gyógyulást, hiába reménykedett egy jobb jövőben, éppen akkor érte a halál, mi-kor elszántan ismét hozzá fogott a munká-hoz. A megható gyászszertartás alkalmával Friedmann Vilmos h. rabbi mondott emlékbe-szédet, amelynek hatása alatt szem nem ma-radt szárazon. A gyönyörű szívhez szóló be-szédéből kikapjuk az alábbi részletet: „A kér-lelhetlen halál lezárta örökre a tudományt hirdető, áldásos ajkakat, gyázba borítva hit-községünket, iskolánkat egyaránt, és ha a

katonát, ki a csataterén véres ütközetben ol-esett, bár ha ő maga is életet pusztított, rom-bolt, halál után mégis bajtársai tisztelettel, katonai pompával és kegyelettel kísérik utolsó útjára — akkor oh mily nagy tiszteletet és kegyeletet szeretelet érdemel az a férfiú, ki az élet harcmezéjén alkotott, teremtett az emberiség üdvére munkálkodott és buzgó tel-jesítette a legszebb és legszentebb hivatást, mely missió közepette ragadta őt el a halál.

A veszteség tudatával, a fájdalom és kegyelet magasatos érzésével jöttünk tehát ide mi is, hogy midőn utolsó végbucsut mondunk ez iskola elhunyt vezetőjének, letegyünk az elis-merés koszorúját ravatalára és röviden meg-ömlékezzünk róla a szentírás szavaival. Két nap előtt tartottuk meg Purim ünnepünket, midőn templomunkba gyűlvé lelkileg eggyé forrva örömmel zengedeztünk hála zsolozsmát az Egek Urának. Ott volt közöt-tünk megdicsőült barátunk is és ünnepi han-gulatunk emelkedett, örömünk fokozódott azon tudat által, hogy Bónis Menyhért egész-ségét visszanyerve — ismét az iskoláé, hogy az iskola ismét ott látja az ő szellemi vezérét, kit a hitközség bizalma 17 év előtt oda ren-delt. De örömünk gyorsan eloszlott, mert vá-ratlanul „a kérlelhetlen halál rontott be hoz-zánk nagy csapást mért iskolánkra a mi gyermekeinkre egyaránt“. Oh be összeszorul a mi szívünk a te koporsódnál, hisz oly ked-ves voltál mindnyájunk előtt életedben, ki szerénységed tiszta egyenes jellemű, igaz-ság és békeszeretettel tiszteletet és nagy-rabecsülést vívtál ki magadnak mindnyájunk szívében. Elvezettük egyeneslelked minden megnyilatkozását. Mintaképe voltál a tanító-nak, ki szíved minden melegével, életed min-den jelével teljesítetted a tanítói hivatást oktattva, tanítva növendékeidet ama hasznos tudományra, a melyet az ember életében nem nélkülözhet. Te voltál az, ki növendé-keid szívében plántáltad a tudomány, hit és hazaszeretet magasatos érzelmeit és úgy Izra-elnek, valamint a hazának hasznos polgáro-kat neveltél. Személyesen élveztem, midőn Március indusán az iskolában az ünepélyen megjelenve te magyar köntösben magyar szívvél beszéltél a hazaszeretetről és lelkesen megmagyaráztad növendékeinek, hogy „a haza mindenek előtt!“ De nemcsak az isko-ának, hasznos tevékeny tagja voltál te a társadalomnak is, ki békeszerető, igaz ember-barát voltál mindenkor és ha ember-társaid között fölindult háborgó kedélyeket észlel-tél — azokat bölcseségeddel lecsillapítani, kibékíteni igyekeztél*.

Az iskolaszék nevében Lauffer Miksa mondott szép bucsuzót. Halász Mór érdemeit méltatta remek beszédben, dr. Kuthy Zsig-mond az orsz. izr. tanítóegyesület nevében beszélt s végül Kubacska István a szaboles-megyei tanítóegyesület nevében mondotta el az utolsó Isten hozzádot. Beszélt még Fábian Ferenc is a kartársak nevében.

Gyűlés. Szabolcsmegye törvényha-tósága márc. 16 án gyűlést tart.

A földmivelésügyi miniszter a nyiregy-házán gazdakörnek építkezésre 15 ezer ko-ronát folyósított.

A Kossuth-alapítvány 100 koronás díját Murányi Kálmán nyerte el a gimnáziumban. Dícsőretben Kovács Dezső részesült.

A főgimnáziumban márc. 15 én d. e. 9 órakor ünnepi beszédet Schönfeld Péter tart. Szerepel a dalkör és Murányi Kálmán szemel-vényt olvas fel a munkájából.

Iskolalátogatások a vármegyében. A val-lás és közokt. miniszter Lengyel József kir. segédtanfelügyelőt felhatalmazta azzal a jog-gal, hogy a tanfelügyelőség hatáskörébe tar-tozó iskolákat látogathassa.

Kéménytűz. Vasárnap este a Városház-utcán levő Kerekes-féle üzlet kéménye ki-gyuladt, de a tűzoltóság idejében lokalizálta.

Női kereskedelmi tanfolyam Nyiregyháza-n. Tanügyi körökben élénk megbeszélés tárgyát képezi mostanában egy női kereskedelmi tan-folyam szervezése. Városunkban valóban hé-zagpótló volna ilyen intézmény létesítése s részünkről sikert és szerencsét kívánunk az életre való eszme megvalósításához.

A Bleier Róza nevére tett alapítvány 100 koronás kamatát dr. Vietorisz József nyerte el.

Bejelentési hivatal. Rendőrfőkapitányunk sorba veszi az ország nevezetesebb városait és javaslatot dolgoz ki a bejelentési hivatal szervezésére, Ezidőszert Kassán tartózkodik.

Az országos gyermekvédő liga március 10-én elhatározta, hogy minden megyeszék-helyén szervezi az utcák pátrónusának intéz-ményét. E szerint városunkban is, minden ut-cában felkérnek majd egy meglelt koru férfit, akik felügyeletet gyakorolnak majd a gyer-mekekre és hatósági segédlettel a tanonc-tartókra.

Az országos katolikus szövetség apr. hó 5-én zárandoklatot szervez Rómába. Jelent-kezhetni Budapesten, a Ferenciek-tere 7. sz. a. lehet.

Purim-bál. A nyiregyházi izr. kézműve-sek betegsegélyező-egylete a hagyományok-hoz híven az idén is megtartotta az ugyne-vezett purim-bálját, mégpedig f. hó 7-én, vasárnap, a Nagy-Korona szálló dísztermében. A terem egészen betöltő közönség rendki-vül vig hangulatban mulatta át az éjszakát melynek bevezetője a legmulatságosabb masz-kák felvonulása volt. Azután Ráczi Marci muzsikája mellett sorra következtek a ro-gyásig tartó tánc-változatok, miközben bájos hölgyek virágot és képes lapot árulgattak, az urak pedig szerpentin- és konfetti dobá-lással szórakoztak. A legtöbb levelezőlappal rendelkező hölgyeket és urakat díszes aján-dékkal lepté meg a rendezőség, mely ugyan-csak kitett magáért a jól sikerült multság rendezésében.

Ünnepély. Kemeccsén március 15-én ün-nepély tartanak, mely isteni tiszteletből és a Kossuth szobor megkoszoruzásából áll. Utóbbi keretében a dalegylet énekel. Vitéz Ignác ünnepi szónoklatot tart és többen szavalnak.

Köszönetnyilvánítás. Istenben boldogult Bónis Menyhért igazgatónk és kartársunk el-halálzásával ért súlyos gyászunkban oly sokan fejezték ki részvétüket, hogy lehetet-lenség számba megyen mindenikre külön-külön válaszolni. Miért is ezuton mondunk hálás köszönetet a megnyugtató sorokért és a meg-nyilatkozott őszinte részvételért. Tanító-testület.

A nagyállói polgári dalárda hó 15-én a gimnázium tornacsarnokában jótékonycélu, hangversenyyel egybetűtt táncmulatságot ren-dez. Kezdete este 8 órakor. Műsor: Hymnus, (a dalárda). Alkalmi költemény. (Hódy Gusztáv). A nemzeti zászló. (a dalárda). Felolva-sás (Nánássy Andor), Kurucz dalok, (a da-lárda.) „Marót Bán“ (Szabó Antal és Lörin-czy Zoltán), Győzelmi dal, (a dalárda).

A szalmafonó tanfolyam a Hatzeltéren megnyílt és növendékeket ingyen vesznek fel rá. Ez a hézagpótló intézmény több izben adta már tanujelet életrevalóságának.

Boldog község. Nem valamelyik szabolesi, hanem a bácsmegyei Csurog községről van szó, amely elhatározta, hogy pénztári felesle-géből kifizeti a lakosság összes pótdóját s ezenkívül 20.000 koronát ad az egyházaknak, úgy hogy a lakosságnak egyházi adót sem kell fizetni.

Telefon: 96. sz.



Keztyük

Szarvasbőr bélelve
3 korona 20 fillér
Szőrmével bélelt
3 korona.
Tricot és kötött 20
krajcártól feljebb!!!

Valódi orosz

sár és hóczipők

Magyar, francia és angol.

Illatszerek és szappan

szépitő szerek, kézfinomítók, hajvi-zek, hajfestékek. Pouders és parfüm-dekaszámra is mérve.

A legújabb francia szabásu

mellfűzők

mérték szerint készítettnek.
Fűzőkből nagy kész raktár, melyeket 20 szá-zalékkal árán alul árusít

Blumberg

orthop.
József kötszerész és
keztyűgyáros

Nyiregyháza,
Városház-tér 2. szám.

Emlékeztető. A kisvárdai tenyészbika vásár f. hó 14-én tartatik meg.

Szerencsétlenség. Tiszalökön Boros Imre legény véletlenségből agyonlőtte Gombos Imre nevű társát.

Építkezés. Gégény község márczius 20-iki határidővel jegyzői lakás építésére irt ki pályázatot.

Megalakulás. A gazdasági egyesület kiállítására érdeklődő értekezlet vasárnap Szalánczy Bertalan elnöklete alatt a mezőgazdasági, Propper Samué alatt az ipari és kereskedelmi főcsoportot megalakította. Ezenkívül Zoltán Sándor elnöklete alatt rendezőbizottságot is szervezett. A bizottságok később alcsoportokra oszlanak fel.

Lótulajdonosok figyelmébe. A városban levő lovakat 24-én vizsgálja meg az állatorvos a hetivásártérben, aki elő nem vezeteli jószágát, a helyszínén vizsgálják majd meg a költségére.

Sorozás. Nyiregyházán az 1888-ban születetteket ápr. 2-án, a 86 és 87-eseket 3-án, az idegeneket pedig 5-én vizsgálják meg. Közlebbi felvilágosítás a hirdetési oszlopokon kifüggesztett plakátokból nyerhető.

Megégett Toman Péter tiszabüdi gazdálkodó Béla nevű iskolás gyermeke, mivel gyertyagyújtás közben ruhája lángra lebbant.

Jön az árvíz. Szatmármegeye számas községének a határát elborította az árvíz, amely a Tisza fojóján Szabolcsmegyét is veszélyezteteti. Közvetlen veszély azért még nincs, de azért az ármentesítő társulatok nagyarányú intézkedéseket tettek. Különösen maga a vizállás. Vásárosnamény és a csapi szakaszon.

Árverés. Nem tartozik ugyan a márc. 15-iki ünnepélyekhez de azért megírjuk, hogy e napon fogja az ág. ev. egyház a vasúti temetőben levő fáját, a reggeli órában elárvereztetni.

Telefonnal bírók figyelmébe. Jeleztük már, hogy Hajduböszörmény. Hajduhadház és Téglás községek előfizetőivel díjmentesen lehet a nyiregyházi előfizetőknél beszélni. Ennek eszközölhetése céljából a nyiregyházi előfizetők a napokban megkapták a Hajduböszörményben távbeszélővel bírók névsorát is.

El Amerikába. A kincsek után való sóvárgás annyira hatalmába kerítette Berencsen Béres Ferenc 22 éves legényét, hogy szüleitől ellopott 1000 korona körüli összeggel utnak indult, csahogy Fiumében letartóztatták a csendőrség.

Lefőzött angolok. Nagy vívmányként tüntetik fel az angolok a Dailinght Saving Billt, mely cím alatt márc. 5-én 141 szóval 108 ellen kimondották az alsóházban, hogy apr. végétől szept. végéig a nyilvános időszámítást a gréchn-wechi idővel szemben egy órával előre tolják. Ennek az a célja, hogy a népek napvilágon nyujtsanak egy órai pihenőt. Ezt a rendszert a nyiregyházi főgimnázium tanári kara évek óta alkalmazza, amennyiben húsvét után 8 óra helyett 7-kor kezd a tanítást.

Zárlat. Veszélyesség miatt az ebek 40 napi zár alá helyeztettek.

Megégett szalma. özv. Déli Sándorné szentmihályi lakozónőnek egy kazal szalmája nagy szélviharban kigyuladt és a lakosság odaadó munkájának lehet köszönni, hogy a tűz tovább nem harapódzott.

Hogy lehet könnyen megélni? A nyiregyházi munkásbiztosító pénztárral tudatot a fővárosi központ egy újabb családi módot, Ott ugyanis Gróf János asztalossegéd 3 helyről is beíratta magát állneveken, a díjat előre postán megfizette és felváltva mindig beteget jelentett. A csalásra úgy jött rá, hogy egy könyvre elfelejtett fizetni s amikor állítólagos mesterét fizetésre felszólították, akkor tünt ki, hogy annak olyan nevű segédje nem is volt soha.

A katolikus kántortanítók országosan szervezkednek az új népiskolai törvény 11. szakasza ellen, mely szerint a kiegészítési összeg felét nyugdíjadóra visszatartják.

Tavaszi vásár Budapesten. A Fővárosi Kereskedők Egyesülete az idén április hó 2-6 napokon tartja meg negyedik évi tavaszi vásárját Budapesten a városligeti iparszarnokban a továbbeladók részére. A vásárnak célja, hogy a magyar iparos olcsón bemutatthassa áruát és a közvetítő kereskedelemmel ismeretséget, összeköttetést szerezzen. A kereskedő pedig megismerje a

magyar iparos árát, megbeszéléseket folytathasson velük a termelés irányát és módosításait illetőleg az eddigi három tavaszi vásár rendkívül hasznos eredményeket hozott mindkét érdekelt csoportra. Ajáljuk ez igen fontos alkalmat érdekeltségünk figyelmébe. Bejelentések és tájékozást kérő levelek a rendezőség központi irodájához: Budapest, IV. Ferenciek tere 9. intézendők.

Az antialkoholisták által megyénkben megindított mozgalom erősítése oéljából közöljük hogy Nagybecskerek szomszédságában, Tót-aradac községben, egy halotti toron 13 halós megbetegedés történt a tulságba vitt pálinkaivástól.

Küzdelem az alkohol ellen. Lapunk mult-kori számában meleg olismoréssal adóztunk Dömötör György tiszalöki plébánosnak, aki területében erős és eredményes küzdelmet fejt ki az alkoholisták csökkentése érdekében. Küzdelmének eredménye — mint újjabban értesülünk — immár a tardosi, ladányi, csobajai, báji és prügnyi alkohol ellenes szövetségek megalakítása. A nép mindenütt nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatja Dömötör előadásait s meghatva tessz ünnepies fogadalmat, hogy a pálinkaivást elhagyja s józan életre tér. A községek értelmisége is mindenütt nagy szeretettel fogadja Dömötört és készségesen segíti önfeláldozó, fáradságot nem ismerő küzdelmében.

Nyiregyháza tisztviselői táviratban üdvözlötték Holló Lajost a fizetés rendezési ügyébeni felszólalásáért.

Egy kis ijedtség. Tegnap előtt nagy riadalmat okozott a Nyirfa-utcán, egy embernek a közútba való állítólagos beesése. Értesítették róla a rendőrséget, elfutottak Rosenberg doktorhoz, s azok megérkezéseig szorgalmasan habarták egy ruddal a kut vizét. Utoljára kistült, hogy a keresett „egy zsidó” nem esett bele a kutba, hanem csak a kalapja. Láta azt egy gyermek és a szülei előtt nagyzott, mert azt mondotta, hogy a kalap maradt kint és az ember esett a vízbe. Az a legjobb a dologban, hogy most a városnak ki kell tisztítani a kutat, úgy fel kavarták a vizét. Szóval így festenek a „részhajlatlan gyermekek” tanuvalomásai.

Teadótlán. A leányegylet f. hó 14-én az ovodában utolsó teadótlánját fogja tartani márc. 15-ére való tekintettel, hazafias programmal.

A gulyabeli marhák beírása f. hó 15-én veszi kezdetét és 1 hónapi időn belül csak a helybelieket vesszi be. A díjak a régiéek.

Meghívás. A nyiregyházi ref. elemi népiskola a szabadság, egyenlőség és testvériség emléknapiján, reggel fél 9 órakor a templomban ünnepélyt tart, melyre úgy a születeket, mint a tanügy barátait ezennel tisztelettel meghívja a tantesület.

Vásár. Kisvárdán f. hó 22-én országos vásár lesz.

Menyasszonyok és vőlegények, valamint Debreczenen keresztülutazók és arany ezüst és ékszer ajándéktárgyak beszerzése előtt alók figyelmét felhívjuk a Lőfkovits Arthur és Társa arany, ezüst, óra és ékszerára üzletére, mely Magyarországon a legnagyobb s Debreczenben a Plac-utcán van. —

— **A mezőgazdákat** érdekelni fogja, hogy az utóbbi két évben az impregnált répmag körül keletkezett vita és szaksajtóban fejlődött tollharc jelenleg mily fordulatot vett. Határozottan annak a pártnak győzelmével végződött, mely az impregnált répmag mellett foglalt állás. Ugyanis mint értesültünk a répmag termelés hazájában Quedlinburgban (Észak-Németország) gazdák kereskedők kívánságára „Répmagot impregáló Vállalat” létesült Waegener és Társa cég alatt, ahol bizonyos illeték ellenében úgy a gazdák mint a kereskedők impregnáltathatják répmagjaikat. Ezen a mezőgazdaságra fontos vállalat hónapok óta van üzemben és mint halljuk, rendkívül igénybe van véve. Így tehát a gyakorlat ismét rácafolta a szürke teoriára, és az a tudomány, mely az impregnálás ellen agitált, csődött montott. Hogyan is mondta boldogult Pulszky: „A kutya ugat a karaván halad.”

Példátlan az egész magyar zsurnalisztikában „Az Ujság” politikai napilap, káprázatos sikere. Alig 5 éves fennállása után ma

„Az Ujság” az egész ország legkedveltebb és legelterjedtebb napilapja. A kitünően szerkesztett és végig napról-napra magvas tartalmu lap előfizetési ára egész évre 28 korona, félévre 14 korona, negyed évre 7 korona, havonként 2 kor. 40 fillér. „Az Ujság” főszerkesztője Gajári Ödön, szerkesztőtárs: Dr. Ágai Béla, főmunkatársak: Herczeg Fereucz, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor és Mikszáth Kálmán.

Jubiláris előadások az Apolló-színházban. Megnyitásnak egyéves évfordulóját fogja e héten megünnepelni az Apolló-színház. Ezen egyéves tevékenykedése fényesen igazolja az intézmény létjogosultságát. Az évforduló alkalmából a színház fényesen kilesz világiiva és oly remek képek kerülnek műsorra a milyenek mozgószínházban egyszerre még még nem kerültek bemutatásra. A végig remek műsrot a következőkben ismertetjük. A République felszállása, a legajabb kormányozható léghajó. Modern mezőgazdaság. Bűn és bűnhődés Grand-Prix-et nyert filmjongság. Három magyar szépség. Gyönyörű színes magyar felvétel. Gyémánt tolvajok. Nagyon érdekes bűnügyi történet és több szenzációs képek. Minden látogató művészies műsrot kap.

Órák és ékszerek, valódi ezüst, chinai és angol ezüst dísz tárgyak, valódi eszközök, alkalmi ajándéku is jutányosan és felelőség mellett beszerezhetők Vrabecz óras- és ékszerésznél, Nyiregyháza, Iskola-utca 8.

A „Cyklop” és W. K. W. védjegyű férfi, női és gyermek cipők egyedüli elárúsítója Friedmann S. Sándor (Városház-palota.)

Szerkesztői üzenet.

Orlegény. Erről a számról lekésott.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
HLATKY-SCHLICHTER GYULA.

AMPUTÁLTAK

A KELETI által keszített műlábak és műkezek járó és nyujtókészülékek a legnevesebb szakorvosok véleménye szerint a legjobbak a világban.



Elegáns könnyű járás!
Több évre terjedő jótállás!
Mérsékelt rak

Orthopédiai műintézetem 30 éves fennállása teljes biztosítékot nyujt az általam szállított készülékek szakszerű, kifogástalan elkészítéséért.

Képes leírásokat küld ingyen és bérmentve

Keleti J. orvos-sebészeti és testgyógyászati műintézete
Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 17.

701|1909. Tksz.

Hirdetményi kivonat.

A nyiregyházi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gelbmann Lajos és trsai végrehajthatóknak, Sipos Ferenc és Lauer Gábor végrehajthatást szenvedettek ellen 450 korona, annak 1907. évi október hó 15. napjától folyó 6 százalékos kamatai, 8 korona 5 fillér óvási, egyharmad százalék váltódíj, 199 korona 55 fillér eddigi költségek, továbbá a csatlakozott végrehajthatóknak u. m.:

1. A nagyállói kölcsönös segélyző egyesület mint szövetkezetnek 600 korona tőke, ennek 1907. ápril. 18-tól folyó 8 százalékos kamatai, 1 százalék kezelési illeték, 58 kor. költség, 720 korona tőke, ennek 1907. okt.

30-tól folyó 7 százalék kamatai, 1 százalék kezelési illeték, 99 korona 70 fill. költség;

2, a Szabolcsmegyei takarékpénztárnak 422 kor. tőke, ennek 1907. nov. 30-tól folyó 6 százalék kamatai, 6 k. 70 fill. óvási, egyharmad százalék váltódíj, 58 k. 70 f. költség;

3, Bachó Antalnénak 1000 kor. tőke, ennek 1907. szept. 1-től folyó 6 százalék kamatai, 119 kor. 94 fill. költség;

4, Schmäglér Károlynénak 400 kor. tőke, ennek 1908. aug. 18-ól folyó 6 százalék kamatai, 20 k. 95 fill. óvási, egyharmad százalék váltódíj, 48 kor. 90 f. költség; 120 kor. tőke, ennek 1908. aug. 18-tól folyó 6 százalék kamatai, 20 kor. 95 f. óvási, egyharmad százalék váltódíj, 300 kor. tőke, ennek 1908. aug. 18-tól folyó 6 százalék kamatai, 42 kor. költség;

5. a Nyiregyházi takarékpénztár egyesületnek 290 korona tőke, ennek 1908. június 27-től folyó 6 százalék kamatai, 7 kor. 95 fill. óvási, egyharmad százalék váltódíj, 60 korona 30 fill. költség és a még felmerülő költségek behajtása iránt folyó végrehajtási ügyben az ezen kir. törvényszék területén fekvő következő ingatlanok:

a) az ujfehértói 1019. sz. betétben A I. 1183 és 1184 hrsz. a. foglalt ház, udvar, kert és gazdasági épületekből álló ingatlanság 2046 korona becsértékben;

b) az ujfehértói 1019. sz. betétben A II. 1604/1. 1604/2. hrsz. a. foglalt szántó és árokból álló ingatlanság 174 kor. becsértékben, ugy azonban, hogy ezen ingatlanokra C. I. szorsz. a. özv. Pántz Istvánné született Mauritz Dorottya javára bejegyzett

haszonélvezeti jog — miután ezen haszonélvezeti jog csak az erre C. 14. és 16. sorsz. a. bekebelezett zálogjogok törlesztésétől feltételezetten töröltetett — az árverés után is teljes épségben megmarad. Az 1909. évi március hó 22-én d. e. 10 órakor Ujfehértó községhezánál megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is, de a becsérték kétharmad részén alul nem fognak eladatni.

A árverési feltételek a következőleg állapítatnak meg:

1. A kikiállítási árak a fentebb kitett becsárak.

2. Bánompénzül a becsárnak 10 százaléka. Nyiregyháza, 1909. évi január 28-án, kir. tsvszék. mint telekkönyvi hatóság.

Székely
kir. tszéki. bíró.



Acél- görredőnyt

I. minőségűt ajánlunk kartellen kívül, — azonkívül faredőnyöket (ablaknak, ajtónak) léczredőnyöket (különböző színekben), ponyvaszerkezeteket stb.

E. S. Rosenthal's Erben

Bécs (Wien), XV. Rosimagasse 19.

HERKULES MOTOR VÁLLALAT
BUDAPEST V. VACZI-UT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB
CSÉPLŐKÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLÁSSAL
ÜZEMBEN
BÁRMIKOR
MEGTEKINT
HETŐK.

ELSŐRENĐŰ
SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐERŐ ÓRÁNKINT
KB. 1½-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ARJEGYZÉK INGYEN.

Hölgyek és urak!

4 pár cipő 7 korona.

Több nagy gyár tulfelhalmazott raktár miatt megbizott 50000 pár cipő eladásával s így 2 pár férő és 2 pár női fűzős cipőt szeges talppal, fekete, vagy sárga bőrből, megadott számok szerint 7 koronáért utánvét mellett szállítok.

G. Karpelusz

Podgócze No. 102.

Átcserelés megengedve, — vagy a pénz is visszaadatik.

Rendelésre levelezőlap elengedő

A hölgyközönség figyelmébe !!

A legdivatosabb bel- és külföldi szövetek, selymek, ásznak, asztalneműek függönyök és szőnyegek kaphatók:

KOVÁCS ERNŐ divataruházában, Városház-utca 9.

Gramophon áruház

Pazonyi-u. (Tahy-ház.)

Legjobb minőségű gramophonok, különféle lemezek raktáron, nagyválasztékban, kedvező **részletfizetésre** kaphatók. — Lemezek előnyös csere mellett váltatnak. Ugyancsak mindenféle kellékek kaphatók és javítások gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:

Gramophon áruház:
Stern Herman.

Állandó butorkiállítás

Glück Jenő butoráruházában,

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 10. sz.

Minden vevőnek saját érdekében áll, hogy butor szükségletét addig be ne szeresse, míg a nálam levő legnagyobb választéku, tulhalmozott mennyiségű és legzolidabb kivitelű izleses, részben saját készítményű **háló-, ebédlő-, szalon- és luxus** butoraimat meg nem tekinti, mely alkalommal az igen tisztelt vevőközönség meggyőződhetik, hogy **üzlettem bármelyik fővárosi nagykereskedővel is a versenyt mindenkor kiállja.** Cégem szolid, pontos és legjutányosabb árai folytán már eddig is a legjobb hírnévnek örvend. Hivatkozva ismét a tulhalmozott raktári készletre, mely alkalommal az összes raktáron lévő butoraimat

bámulatos olcsó áron árusítom.

A réz-, vas- és hajlitott fa-butort gyári árban árusítom.

Teljes tisztelettel:

Glück Jenő.

Oppolzer, Drasehe, Schnitzler, Kainzbauer tanárok ajánlják Dr. J. G. Popp cs. és k. ndvari fogorvos **ANATHERIN** 59 év óta egyedüli leghathatósabb fogszerét, a száját, fogakat, foghúst, torkot rögtön meggyógyítják, csaknem szagtalanok és megszábadítanak a legkínzóbb fájdalomtól és szenvedésektől. Gyomorra, belekre igen jól kony hatásuk. Valódi csak az én cégemnél, a K 280, 2—, 1—. Anatherin fog-eremé-tubus — 60, üvegben 1-40, csomagban — 70. Fogpor 1-26. Nem habzik, a fogakat nem rongálja. Kapható gyógyszerárakban, drogeriakban, illatszert-üzletekben.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb

Réthy-féle pemetefű czukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félét fogadjunk el!

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolesőbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINAL

Nyiregyházaán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Szőlőoltvány.

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű szása 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 K
" szépséghibával " 90 K
" zöldoltvány " 160 K
Sima " 90 K
Gyök. riparia portalis vastag " 32 K
2 éves " 40 K
Sima riparia portalis " 18 K
" vékony " 8 K
Gyökeres hazai nemes vessző " 30 K
Sima " 10 K
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visszadom. Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak.

Gyöngyösi siller Hl. 32 K
Visontai 36 K
Gyöngyösi fehér asztali 34 K
" pacsénye 38 K
Visontai Rizlig 44 K
" Muskotály 70 K
" vörös bikavér 70 K

Székely I. József
Gyöngyös Szent Urbán templom.

Szőlő oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos udnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű „Delawaré”-ből 1 1/2 millió készlet.

Olesó ár és pontos kiszolgálás.
Szűcs Sándor fia szőlőtelepe
Bihardiószeg

LICHTMANN VILMOS

cég ajánlja

Nyiregyházaán, Széchenyi-tér 3. sz. saját házáánál épült, dúsan felszerelt gépraktárát, mindennemű különleges — **legkedveltebb** — **gazdasági gépek és gőzekék** beszerzésére.

Nemkülönben: sok évi — és tekintélyes — összeköttetései folytán külön, **jelzálogbanki ügyosztályt** vezet ingatlanokra nyújtandó legelőnyösebb törlesztéses kölcsönök megszerzésére, birtokok eladása, parcellázása, és ilyenek bérbeadási ügyvitelére.

Aki öt forintért egész évre előfizet a **Pesti Futarra** ingyen kapja az eddig megjelent 44 számot. Előfizetési ár: Fél évre 5 korona. — Negyed évre 3 korona. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Dohány-utca 88. szám. — Telefon 107—52. Megrendelhető a „Szabolcs” kiadóhivatalában.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, léharc-öséplők, tisztító-rosták, konkalyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsológók, darálók, őrlőmahok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képvisellete Nyiregyházaán Májerszky Barnabás gépgyárosnál.

Legtökéletesebb a



teljesen látható írásu
irógép.

Lukács és Schwarcz
BUDAPEST,
Váci-körút 60.

Hirdetések
jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban.

Steckenpferd liliomszappan
legjobb bőrfinomító, ugyszintén szeplő elleni óvszer.
Mindenhol kapható.

Köszönet

Belföldi szenek
Porosz szén
Karwini szén
Osztraui kovácsszén
Koksz
Brikett
Faszén



Szállít waggonszámra, valamint évi kötésre

Klár Andor

cég

Debreczen,

Miklós-utca 23. szám

Telefon inter-urbán: 445. Sürögnyezim: **KLÁR ANDOR.**

Kérjen ajánlatot!

Mesztet

Kizárólag f valégetett biharmegyei (Élesd-Rév-Mezőtelegd) fehér darabos mész. Évi termelés 1000 waggon.

Mesztet

LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM

TELEP
NAGYÖSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN



MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

Alapított 1885-ben.

Lichtenberg Jakabcipőkereskedésben
Nyiregyházán, (r. k. parochia-épület)
kaphatók:
a legegánsabb és legjobb minőségű— **úri-, női-, fiu-**
— **és gyermek** —
c z i p ó k.

Mérték utáni megrendelések valamint javítások elfogadtnak.

Feltűnően olcsó szabott árak!**CZIM: AZ UJSÁG**
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.**Sirkövek**tiz százalékkal
olcsóbb
mint bárhol.Nyiregyháza,
Kótaji-utca 5. szám.**Acélöntvényeket**

legolcsóbban szállít legjobb minőségben

Gugler és Forray

Budapest, V., Váci-ut 162. szám.

Eladó!

kedvező feltételek mellett

8 köblös föld egy darabban

és

1 köblös lucernáskülön darabban közel a városhoz bármely
gazdálkodási ágra alkalmas, kitűnő fek-
vésénél fogva házhelyeknek is kiosztható

Közelebbi felvilágosítást ad:

Sipos Lajos

közgyám a városházán.

Kreisler Simon
divat és szőnyegáruháza Nyiregyházán**Farsangi idényre**ajánlom gyönyörű selyem battistjaimat,
madeira himzések, gyapju, viole delaine, át-
tört battistok, pongeselymek minden színben,
— teljes menyasszonyi kelengyék mesés
olcsó árakban. Továbbá ajánlom az Erdélyi
(Gredig) féle házban kizárólagos**szőnyegáru üzletemet**ahol mindennemű szőnyegek, linoleumok, függönyök, ágyterítők,
utazótakarók, lábtörölők, butorkelmék és még igen sok, itten
fel nem sorolható cikkek: **bámulatos olcsó, leszállított árakban beszerezhetők.**

Tisztelettel:

Kreisler Simon.**BORBÉLY SÁMUEL**

(ezelőtt: PIRINGER J. UTÓDA)

könyvnyomdája, könyv- és papirkereskedése és könyvkötészete
Nyiregyháza, Városház-palota.Ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyel-
mébe Szabolcsvármegyében legjobban felszerelt**papirraktárát,**mely árszámítás tekintetében a fővárosi nagy
cégekkel versenyképes. Modernül berendezett
könyvnyomdáját és könyvkötészetét,
mely állandóan kitűnő szakérőkkel dolgozik.

— Tessék árajánlatot kérni. —

Hajlított fa-, vas- és rézhutor nagy raktára.

Szabolcsvármegye legnagyobb

butoráruháza

Nyiregyházán, a Törvényszék mellett

Legujabb stilű palis-
sander, mahagoni és
fényezett háló és ebédlő
berendezések. Angol
úri- és női salon gar-
niturek. Ebédlő divá-
nyok.

Megfelelő árak. Pontos kiszolgálás.

Lefkovits Zsigmond.